



## प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्र कार्यक्रम

सचिन चव्हाण

वरिष्ठ अधिव्याख्याता, MSCERT, Pune.

शालेय मुलांच्या शैक्षणिक गुणवत्ता वाढीसाठी सन २०१५-१६ मध्ये राज्य शासनाने 'प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्र कार्यक्रम' २२ जून २०१५ रोजी सुरु केला. आता याच कार्यक्रमांतर्गत राज्यातील ४५ हजारहून अधिक शाळा प्रगत, ६१ हजारहून अधिक डिजिटल तर ३ हजारहून अधिक शाळा आयएसओ ९००० प्रमाणित शाळा झाल्या आहेत. महाराष्ट्राचा शैक्षणिक वारसा कायम पुढे राहावा, त्यामध्ये आधुनिक तंत्रज्ञानाचा वापर करून राज्यातील शैक्षणिक सुविधा जागतिक दर्जाच्या व्हाव्यात, यासाठी राज्याच्या शिक्षण विभागाने हा उपक्रम सुरु केला आहे.



प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्र कार्यक्रम म्हणजे शिक्षणाच्या नवीन क्रांतीची सुरुवात आहे. 'प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्र कार्यक्रम' मुळे राज्यातील ४५ हजार ६७६ शाळा प्रगत, ६१ हजार २४७ शाळा डिजिटल तर ३ हजार ३२५ आयएसओ ९००० प्रमाणित शाळा झाल्या आहेत. प्रत्येक मूल शिकले पाहिजे, या हेतूने शिक्षण संचालनालयामार्फत प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्र उपक्रम राबविण्यात येत आहे. 'प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्र' अंतर्गत विद्यार्थ्यांची प्रगती तपासण्यासाठीचा एक महत्त्वाचा टप्पा म्हणजे पायाभूत चाचण्यांचे आयोजन. वाचन, लेखन, संख्याज्ञान आणि संख्यांवरील क्रिया या शिक्षणासाठीच्या मूलभूत क्षमता आहेत. प्रत्येक विद्यार्थ्याला त्या वेळीच प्राप्त व्हाव्यात, विद्यार्थ्यांचा शैक्षणिक पाया पक्का व्हावा हाच प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्र कार्यक्रमाचा मुख्य उद्देश आहे.

प्रत्येक विद्यार्थ्याला त्याच्या वयोगटानुसार मुलभूत क्षमता किती प्राप्त झालेल्या आहेत याची पडताळणी या पायाभूत चाचण्यांद्वारे होते. या चाचण्यांचे वैशिष्ट्य असे, केवळ विद्यार्थ्यांचे वैयक्तिक मुल्यमापन किंवा त्याने/तिने किती गुण मिळवले हे तपासून पाहणे हे या चाचण्यांचे उद्दिष्ट नाही तर विद्यार्थ्याला नेमके किती समजले आहे, त्याला कोणता भाग अजिबातच कळलेला नाही, एखाद्या विषयातला नेमका कोणता भाग मुलांना समजायला अवघड जातोय, कोणता भाग जास्त सुलभ करून शिकवणे आवश्यक आहे, हे शिक्षकांना या पायाभूत चाचण्यांच्या मुल्यमापनातून कळावे हा उद्देश आहे. एकही मूल शैक्षणिकदृष्ट्या अपेक्षेपेक्षा कमी असणार नाही यासाठी मुलांमधील मुलभूत क्षमता ओळखून प्रत्येक विद्यार्थ्यांने वयोगटानुरूप अपेक्षित शैक्षणिक क्षमता संपादित केली आहे किंवा नाही याची पडताळणी करण्याकरिता प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्र कार्यक्रमांतर्गत विशेष कृती आराखडा तयार करण्यात आला आहे. विद्यार्थ्यांमधील मुलभूत क्षमता व शैक्षणिक पातळी ओळखण्यासाठी राज्यस्तरीय अध्ययन

संपादनूक सर्वेक्षण करण्यात येते. याकरिता इयत्ता पहिली ते इयत्ता आठवीच्या विद्यार्थ्यांच्या तीन शैक्षणिक प्रगमी चाचण्या घेण्यात येतात. ज्यामध्ये एक पायाभूत चाचणी व सातत्यपूर्ण सर्वकष मूल्यमापनामधील संकलित मूल्यमापनाच्या दोन चाचण्या घेण्यात येतात. या चाचण्या महाराष्ट्र राज्य शैक्षणिक संशोधन व प्रशिक्षण परिषद यांच्यामार्फत घेण्यात येतात.

### योजनेचे उद्दिष्ट –

प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्राचे ध्येय साध्य करण्यासाठी राज्य शासनाकडून शिक्षकांना आवश्यकतेनुसार व मागणीनुसार प्रशिक्षण देण्यात येत आहे. शालेय शिक्षण विभागाच्या प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्र या महत्वाकांक्षी कार्यक्रमांमुळे शैक्षणिक परिवर्तन होत आहे. शिक्षकांना आपलं काम करण्यासाठी अधिक स्वातंत्र्य या कार्यक्रमांतर्गत देण्यात आले आहे. राज्यातील प्रत्येक मूल प्रगत झालं पाहिजे, प्रगत होत जाणारं प्रत्येक मूल अप्रत्यक्षपणे राज्य आणि देशालाही विकसित आणि मजबूत बनवणार आहे आणि मुलं प्रगत झाल्यास शिक्षक म्हणून सर्वार्थाने ते आपल्या सर्वांचेच यश असणार आहे. आणि प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्र कार्यक्रमांतर्गत हाच संदेश शिक्षकांपर्यंत प्रभावी पद्धतीने पोहोचवण्यात येत आहे. शिक्षकांना सतत प्रेरणा आणि प्रोत्साहन देणे, त्यांच्या चांगल्या कामाचे आवर्जून कौतुक करणे ही नवीन पद्धत 'प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्र' कार्यक्रमाने रुढ केली आहे. प्रत्येक मूल शिकावे आणि शाळा प्रगत व्हावी, हे या 'प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्र' कार्यक्रमाचे ध्येय आहे, हे ध्येय कसे गाठायचे याचे स्वातंत्र्य अर्थातच शिक्षकांना देण्यात आले आहे. पारंपरिक शिक्षण पद्धतीच्या तुलनेत ज्ञान रचनावादी शिक्षण पद्धती ही निश्चितच अधिक परिणामकारक असल्याचे दिसून येत आहे.

प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्र कार्यक्रमास सुरुवात केली आहे. यास शिक्षकांचा खूप चांगला प्रतिसाद मिळाला आणि तो यशस्वीपणे होऊ लागला आहे. या कार्यक्रमात प्रगत शाळेची संकल्पना समोर आणली आणि ती देखील लोकांना आवडली. ती संकल्पना आता पूर्ण राज्यामध्ये रुजू होत असल्यामुळे मुख्यमंत्र्यांनी सांगितले की, प्राथमिक शाळांपैकी ५० टक्के, उच्च प्राथमिक शाळांपैकी २५ टक्के आणि माध्यमिक शाळांपैकी २० टक्के शाळा प्रगत करण्यात येतील. योजनेच्या एका वर्षात की रिझल्ट एरीया (Key Result Area) चा आढावा घेतला तेव्हा असे निदर्शनास आले की, १५,००० प्राथमिक शाळा, ४,००० उच्च प्राथमिक शाळा प्रगत झाल्या आहेत. प्राथमिक शाळांची प्रगती फार कमी दिसली कारण ५० टक्के म्हणजे ३३,००० शाळा प्रगत करणे अपेक्षित आहे. म्हणून आता प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्राऐवजी जलद प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्र कार्यक्रम घेण्याचे ठरले आहे.

### संदर्भ ग्रंथसूची:

1. RTE अधिनियम २००९
2. RTE अधिनियम पुस्तिका
3. प्रगत शैक्षणिक महाराष्ट्र कार्यक्रमांशासन निर्णय २२/०६/२०१५
4. National Curriculum Framework, २००५, N.C.E.R.T., New Delhi.